2009年8月29日河北省基层政法干警录用行测考试

第一部分 数量关系
一、数字推理

4．63，26，7，0，-2，-9，（    ）

A-16    B-25    C-28    D-36 

【答案】C

【解析】首项为43-1，依次类推（）=-33-1=-28，底数为4，3，2，1，-1，-2，-3，是没有零的对称数列。
5．0，4，5，11，14，22，（    ）

A24    B25    C26    D27

【答案】D

【解析】4=22-0，5=32-4，依次类推，（）=72-22=27。
二、数学运算

13．如果2斤油可换5斤肉，7斤肉可换21斤豆，那么36斤豆可换多少油？

A3斤    B4斤    C5斤    D6斤

【答案】B

【解析】为了口算方便，将题换成14斤油换35斤肉，35斤肉换60斤鱼，60斤鱼，60斤鱼换126斤豆，则14/126==?/36，即？=4
17．某人有27枚银元，其中一枚是轻一些的假银元，用天平至少称几次，就一定能找到假银元？

A3次    B4次    C5次    D6次

【答案】A

【解析】分三堆，每堆9个，将其中两堆同时放上天平，找出含假的一堆，再分三堆，每堆3个，重复操作，则第三次放天平时即可找出那个是假的了。
20．100多张米诺骨牌整齐地排成一列，依顺序编号为1、2、3……99、100。第一次拿走所有奇数位置上的骨牌，第二次从剩余骨牌中拿走所有奇数位置上的骨牌。依此类推，最后剩下的一张骨牌的编号是：

A48    B50    C52    D64

【答案】D

【解析】由于是每次拿走奇数，第一次剩下（100/2=50），第二次剩下（50/2=25），第三次剩下（25/2=12），第四次剩下（12/2=6），第五次剩下（6/2=3），第六次剩下（3/2=1），一共除了6次2，故剩下的数为26=64。或逆推，最后剩一个，则其为前一次为1，2，3中的2，前一次为1，2，3，4，5，6中的4，依次类推为64。

2、选B。13-1=0，依次类推（）=63-6=210.
4、选C。首项为43-1，依次类推（）=-33-1=-28，底数为4，3，2，1，-1，-2，-3，是没有零的对称数列。
5、选D。4=22-0，5=32-4，依次类推，（）=72-22=27。
6、选A。原式=1997×1996×10001-1996×1997×10001=0
7、选C。原式=[image: image2.png]


=[image: image4.png]



8、选A。原式=125×437×（8×4）×25=43700000.
9、选D。15个人分组最多的可能性为15×14/2=105种，每天3班，故最多105/3=35天。
10、选A。1452+258-1500=210
11、选D。设小圆半径为1，大圆半径为4，代入运算。
12、选D。天数最多，则集数最少，设从1集开始播，1+2+……+8=36，一共40集，第9天再播4就重了，所以最多就是8天，多出4集放在某天或某几天播出即可。
13、选B。为了口算方便，将题换成14斤油换35斤肉，35斤肉换60斤鱼，60斤鱼，60斤鱼换126斤豆，则14/126==?/36，即？=4
14、选D。买走的总数为3的倍数。若买走20的箱子则不能被3整除，故被剩下。
15、选A。可列等式求解。或如此计算（360×10-2700）/（5+10）=60.
16、选A。24×4/6=16
17、选A。分三堆，每堆9个，将其中两堆同时放上天平，找出含假的一堆，再分三堆，每堆3个，重复操作，则第三次放天平时即可找出那个是假的了。
18、选C。逆推，（100/10+15）×4-12=88
19、选。总苹果数减去丙苹果数是3的倍数。代入选项，排除A，B，代入C选项符合要求，D选项不能满足丙最少的要求。
20、选D。由于是每次拿走奇数，第一次剩下（100/2=50），第二次剩下（50/2=25），第三次剩下（25/2=12），第四次剩下（12/2=6），第五次剩下（6/2=3），第六次剩下（3/2=1），一共除了6次2，故剩下的数为26=64。或逆推，最后剩一个，则其为前一次为1，2，3中的2，前一次为1，2，3，4，5，6中的4，依次类推为64。
第二部分 言语理解与表达
21.任何传统形式的资源在地球上都有一定的储量，可信息资源不但没有限度，永远不会耗尽，而且会越来越快地发展；任何传统形式的资源，只能一家独享，例如一吨煤，甲方使用了，乙方就不能再用，而信息资源就不是这样。

下列陈述中，对文章理解正确的一项是

A传统资源总有一天会耗尽，而信息资源却取之不尽、用之不竭

B传统资源的储量有限不会发展，而信息资源却可以使各方共享

C信息资源之所以特别重视，就在于它的无限性和共享性

D信息资源的无限性和共享性，决定了它必然取代传统形式的资源

【答案】B

【解析】文中有分号，通过分号表明这是并列的句子，包括有限度和可共享两个方面。因此选项必须同时包含这两者。排除A项，因为只写了有限度这样一个方面。C项和D项都有观点态度在而原文是客观陈述没有表明作者观点，所以也要予以排除。

23.世上很少有不争吵的夫妻，然而有一点必须加以注意，那就是：千万不要在孩子面前争吵！孩子如果听到父母相互指责，父母在孩子心目中的形象就会受损害。夫妻都能想要这一点，控制自己，注意自己在孩子心目中的形象，就不仅是对孩子好，而且夫妻之间也能减少或避免争吵。

这段文字主要谈论的是：

A父母要在孩子面前控制自己    B父母不要争吵

C父母不要在孩子面前争吵      D父母要在孩子面前树立好的形象

【答案】C

【解析】典型的主旨类问题。从文段结构上看文段是总分结构，给出作者观点之后，开始从反面论证。因此观点在总的部分，选择C项。

25.不要过分地依赖语言，不要总是企图在语言上占上风。语言解不开的，事实可以解开。语言解开了而事实没有解开的话，语言会失去价值，甚至于只能添乱。动辄想到让事实说话的人比起动不动就想说倒一大片的人更安详。

这段话的主要观点是：

A语言室不重要的，而事实才重要

B平常不要说太多的话以免惹出事非

C没有事实基础的语言是毫无价值的

D事实比动听的语言更有力量

【答案】D

【解析】主旨类问题。整个文段是总分结构，给出观点“不要过分依赖语言”，然后论证原因。A项是对原文的曲解，原文只是在论述事实和语言的关系，而不是说语言不重要。B项不是对原文的归纳而是在进行推断。C项表述的是语言和事实哪一个是基础的问题，而文段没有这个意思，只是说明语言和事实如何运用。

26.国际组织与成员国国家主权的关系，国际组织的权利能力与行为能力、组织结构、职能范围，以及与非政府组织间的关系等，都面临在全球化进程中调整、改革和提升的需求。

根据上述文字，下列陈述不属于“需求”内容的一项是

A调和增国际组织与成员国国家主权的关系

B改革国际组织的权利能力与行为能力、组织结构、职能范围

C提升国际组织与非政府组织间的关系

D在全球化进程中调整、改革和提升国际组织间的关系

【答案】D

【解析】文段以国际组织为主题词进行的论述，分别说明了国际组织与成员国主权、国际组织的权利能力、国际组织与非政府组织。而没有提及D项所说明的国际组织间的关系。

28.生命力旺盛的民族，是那些有自嘲能力的民族。自嘲能抗癌。人的一生中要从居室中扔出多少垃圾！然而，人却往往不能从心灵中清除垃圾。倘若人永不从居室中扔出垃圾，该是怎样的情景？然而，人却往往不能为心灵中的淤塞而惊骇。

下列陈述中，不符合以上文章意思的一项是：

A自嘲可以预防、治愈癌症，使人生命力健旺

B一个民族若能鄙视自身弱点，就可能兴旺

C人想要进步，就得清除思想中陈旧的东西

D有龌龊欲念不可怕，但不能忽视它的危害

【答案】B

【解析】文段从自嘲对一个民族的作用引申到自嘲对个人的作用，并且告知人们要及时“清除垃圾”。而文段中B项的“鄙视自身弱点”并不是对自嘲的同义替换，是属于意思的曲解。
21.B。文中有分号，通过分号表明这是并列的句子，包括有限度和可共享两个方面。因此选项必须同时包含这两者。排除A项，因为只写了有限度这样一个方面。C项和D项都有观点态度在而原文是客观陈述没有表明作者观点，所以也要予以排除。

22.A。文中首先给出一种观点，然后通过递进引导出主题句，主题句表示出基因差异和本体差异的不同。B项的“人类尊严和价值”在文中没有提到。C和D项都是推断而不是对原文观点的理解和概述。

23.C。典型的主旨类问题。从文段结构上看文段是总分结构，给出作者观点之后，开始从反面论证。因此观点在总的部分，选择C项。

24.B。通过“于是”这样结论性的词语引导出主题句，然后将东亚国家作为例子来证明前文的观点。所以首先排除作为例子的C项。A项属于推断，且推断过度，说法过于绝对。D项属于臆造，文中没有提及。

25.D。主旨类问题。整个文段是总分结构，给出观点“不要过分依赖语言”，然后论证原因。A项是对原文的曲解，原文只是在论述事实和语言的关系，而不是说语言不重要。B项不是对原文的归纳而是在进行推断。C项表述的是语言和事实哪一个是基础的问题，而文段没有这个意思，只是说明语言和事实如何运用。

26.D。文段以国际组织为主题词进行的论述，分别说明了国际组织与成员国主权、国际组织的权利能力、国际组织与非政府组织。而没有提及D项所说明的国际组织间的关系。

27.D。文段中对“敬”从两个方面来阐释：一是意义是什么，如何操作；另一个是应该避免的误区。而Ｄ项所表述的反思的意思，在文段中没有提及。

28.B。文段从自嘲对一个民族的作用引申到自嘲对个人的作用，并且告知人们要及时“清除垃圾”。而文段中B项的“鄙视自身弱点”并不是对自嘲的同义替换，是属于意思的曲解。
第三部分 判断推理
【真题回顾】

定义判断：

73、新产业革命，亦称第四次产业革命，是指20世纪50年代开始的一场以信息技术为核心，包括微电子技术、通信技术、生物工程、激光、光导纤维、机器人和新的合成材料以及海洋开发等新的技术革命。

下列属于新产业革命的是：

A．北京大学总结前三次教学改革的经验，从今年秋季开始第四次教学改革

B．随着我国新农村建设步伐加快，全国农村电网改造基本完成

C．为了公司能通过ISO9002质量体系认证，公司员工努力工作，创造佳绩

D．随着电子技术的发展，我国各大城市都基本上普及了宽带网络

【参考答案】D 

【解析】选项D属于通信技术范畴

类比推理：

76、食物中毒：蘑菇

A．矿难：煤炭

B．海啸：地震

C．球场骚扰：警察

D．高血压：血压计

【参考答案】A

【解析】吃蘑菇可能会产生食物中毒，挖煤炭可能会产生矿难

逻辑推理：

87、一个西方经济学家X认为：一个国家如果能有效地运作经济，就一定能创造财富而变得富有；而这样的一个国家想保持政治稳定，它所创造的财富必须得到公正的分配；而财富的公正分配将结束经济风险；但是经济风险的存在正是经济有效率运作的不可或缺的先决条件。由X的观点可以得出以下哪些结论？

A．一个国家政治上的稳定和经济上的富有不可能并存

B．一个富有国家的经济运作一定是有效率的

C．一个国家政治上的稳定和经济上的有效率运作不可能并存

D．在一个经济运作无效率的国家，财富一定得到了公正的分配

【参考答案】C 

【解析】充必条件、三段论

条件：国家有效运作经济—>创造财富；国家政治稳定—〉分配公平；分配公平—>没有经济风险；国家有效运作经济—>经济风险；

所以政治稳定-〉没有经济风险，即：经济风险—>政治不稳；

因此有效运行经济—〉政治不稳故选C 

【其他真题参考答案及解析】

定义判断：

74、C 并非从众行为

75、B 是社会保险范畴

类比推理：

79、C 象征的一一对应关系,中秋象征团圆，百合象征纯洁。词性均是名词+形容词

逻辑判断：

88、B 由A的未婚夫是乙的好友，知已不是其未婚夫，即A的未婚夫是甲或丙，且在甲乙丙种年纪最小；丙的年纪比C的未婚夫大，说明并不是最小的，所以A的未婚夫只能是甲；由丙的年龄比C的未婚夫大，可知C的未婚夫不是丙，那只能是乙，故选B

第四部分 常识判断
111．飞机起飞与降落时，最有利于安全保障的一种情况是

A顺风起飞 顺风降落    B顺风起飞 逆风降落

C逆风起飞 逆风降落    D逆风起飞 顺风降落

【答案】B

【解析】适当的逆风有助于减小起飞、降落滑跑距离，减小降落时的对地速度。顺风是有害的，比如飞机起飞时需要300km/h的空速（相对空气的速度），当有5km/s的顺风时，飞机就需达到305km/h的地速（对地面的速度）才能起飞，这就导致需要更长的滑跑距离。同样降落时本来270km/h就可以了，但由于5km/h的顺风，飞机就需要275km/h的地速，这导致飞行员作调整对准跑道的时间更短了，也更危险。故选B。
112. 依照我国宪法规定，下列哪项由全国人民代表大会选举产生？

    A国家副主席B中央军委副主席C国务院副总理D最高人民检察院副检察长

【答案】A

【解析】根据宪法和有关法律规定，作为最高国家权力机关，全国人民代表大会有权选举全国人大常委会组成人员，国家主席、副主席，中央军委主席，最高法院院长和最高检察院检察长；有权决定国务院组成人员和中央军委其他组成人员的人选。故选A。

117．法律规定的不以当事人的主观意志为转移的能引起法律关系的产生、变更和消灭的属于

A法律解析  B法律事件  C法律行为  D法律部门

【答案】B

【解析】法律事件是法律规范规定的，不以当事人的意志为转移而引起法律关系形成、变更或消灭的客观事实。法律事件可以分为社会事件和自然事件两种。如自然灾害、人的自然出生和死亡等。故选B。

118甲与乙签订了一份合同，约定由丙向甲履行债务，现丙履行债务的行为不符合合同的约定，这时，甲拥有以下权利：

A请求乙承担违约责任    B请求乙和丙共同承担违约者责任

C请求丙承担违约责任    D请求乙或丙承担违约责任

【答案】A

【解析】根据合同的相对性原则，甲有权追究乙的违约责任，而不能追究丙的责任。故选A。

120．科学发展观的实质是

A速度至关重要  B以人为本  C要实现经济更快更好地发展 D全面、协调、可持续发展

【答案】C

【解析】科学发展观的本质和核心是坚持以人为本 ；科学发展观的实质是实现经济社会更快更好的发展。故选C。

111、《解析》适当的逆风有助于减小起飞、降落滑跑距离，减小降落时的对地速度。顺风是有害的，比如飞机起飞时需要300km/h的空速（相对空气的速度），当有5km/s的顺风时，飞机就需达到305km/h的地速（对地面的速度）才能起飞，这就导致需要更长的滑跑距离。同样降落时本来270km/h就可以了，但由于5km/h的顺风，飞机就需要275km/h的地速，这导致飞行员作调整对准跑道的时间更短了，也更危险。故选B。

112、《解析》根据宪法和有关法律规定，作为最高国家权力机关，全国人民代表大会有权选举全国人大常委会组成人员，国家主席、副主席，中央军委主席，最高法院院长和最高检察院检察长；有权决定国务院组成人员和中央军委其他组成人员的人选。故选A。

113、《解析》我国宪法第59条规定，全国人民代表大会由省、自治区、直辖市和军队选出的代表组成。各少数民族都应当有适当名额的代表。故选A。

114、《解析》先占在我国作为所有权取得方式有两种情况，即依法对所有人抛弃的废弃物品的先占，依习惯先占取得所有权。本题符合第一种情况，故选C。

115、《解析》引人误解的虚假宣传是指可能使宣传对象或受宣传影响的人对所宣传的商品或服务的真实情况产生错误认识和理解，从而影响购买决策的宣传。本题不属于此情况，是正常的销售行为。故选D。

116、《解析》《刑法》第四百零六条：国家机关工作人员在签订、履行合同过程中，因严重不负责任被诈骗，致使国家利益遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或拘役；致使国家利益遭受特别重大损失的，处三年以上七年以下有期徒刑。此罪主体是国家机关工作人员；主观方面是过失；必须“致使国家利益遭受损失”。故选C。

117、《解析》法律事件是法律规范规定的，不以当事人的意志为转移而引起法律关系形成、变更或消灭的客观事实。法律事件可以分为社会事件和自然事件两种。如自然灾害、人的自然出生和死亡等。故选B。

118、《解析》根据合同的相对性原则，甲有权追究乙的违约责任，而不能追究丙的责任。故选A。

119、《解析》依据《中华人民共和国公务员法》第九十条 公务员对涉及本人的下列人事处理不服的，可以自知道该人事处理之日起三十日内向原处理机关申请复核；对复核结果不服的，可以自接到复核决定之日起十五日内，按照规定向同级公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉；也可以不经复核，自知道该人事处理之日起三十日内直接提出申诉。故选B。

120、《解析》科学发展观的本质和核心是坚持以人为本 ；科学发展观的实质是实现经济社会更快更好的发展。故选C。

第五部分 资料分析
根据下面文字材料回答121—125题

2007年末，石家庄市常住人口939.50万人，比上年增长1.3%，其中市区231.3万人，比年初增长3.2%。全市人口出生率13.96‰，比上年下降1.29‰；死亡率5.75‰，比上年提高0.22‰；自然增长率8.22‰，比上一年下降1.51‰。石家庄市是少数民族散居的城市，共有43个少数民族，64843人，占全市总人口的0.8%，少数民族中以回族为最多，占少数民族人口总数的76.8%。主要分布在市内五区和无极县、藁城市、新乐市、辛集市、正定县。全市有3个民族乡，18个民族村。

121.石家庄市2006年末常住人口是多少万人？

A.911.4    B.925.2    C.927.4     D.937.6

【答案】C

【解析】根据材料，2007年末常住人口939.50万人，比上年增长1.3%，可以知道2006年末常住人口为：939.50/(1+1.3%)，运用直除法，得到略大于927万人，选C。

122.石家庄市2006年人口出生率是多少？

A.15.25‰   B.16.74‰    C.14.16‰     D.12.67‰

【答案】Ａ

【解析】根据材料，全市人口出生率13.96‰，比上年下降1.29‰，知道2006年人口出生率是13.96‰+1.29‰=15.25‰。选A。

123.石家庄市2006年人口死亡率是多少？

A.56.75‰   B.0.22‰    C.5.97‰     D.5.53‰

【答案】D

【解析】根据材料，死亡率5.75‰，比上年提高0.22‰，知道2006年人口死亡率是：5.75‰－0.22‰=5.53‰。选D。

124.石家庄市2006年人口自然增长率是多少？

A.10.21‰   B.9.73‰    C.7.19‰     D.11.10‰

【答案】B

【解析】从材料中，我们知道，2007年人口自然增长率8.22‰，比上一年下降1.51‰，所以2006年人口自然增长率是：8.22‰+1.51‰=9.73‰，选B。

125.下面叙述正确的一项是：

A. 石家庄市2007年非常住人口是128.5万人

B. 石家庄市2007年人口死亡率低于2006年

C. 石家庄市2007年人口自然增长率高于2006年

D. 石家庄市2007年总人口多于2006年

【答案】D

【解析】A项，我们没有办法从材料中获得非常住人口的数据，排除A；材料中，死亡率5.75‰，比上年提高0.22‰，因此2007年人口死亡率高于2006年，排除B项；材料中，2007年人口自然增长率8.22‰，比上一年下降1.51‰，因此2007年人口自然增长率低于2006年，排除C项；材料中，2007年常住人口939.50万人，比上年增长1.3%，因此2007年总人口多于2006年正确，选D

